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Sibiiu, 10 Februariu v.
Conferență ierăși ocupă locul con

gresului în Ziaristică și e probabil că 
în cele din urmă ea va remâne dea
supra. Bismarck vorbe sce în discur
sul seu numai de conferență El tre
buie că are informațiuni sigure si scie 
ce vorbesce.

Dar în sferșit Europa nu-și sfar
mă mult capul, cum are a se chiema 
întrunirea diplomatică. Conferență sau 
congres? Europa ’și sfarmă capul cu 
cestiunea prealabilă, că fi-va și dacă 
va fi, ce va eși din acea întrunire ? pace 
sau resbel ?

Guvernul anstro-unguresc a în
ceput în Sâmbăta trecută a da espli- 
cărue sale asupra acestei întrebări, 
într un consiliu de miniștri sub pre- 
sidiul monarchului a fost vorbă seri- 
osă de un credit estraordinariu pentru 
afaceri de ad m inistrațiu n e mi
litară. Oficiosele domolesc însem
nătatea consiliului ministerial prin ne
însemnata cifră a cerutului credit, de 

aIte Șese-Zeci pănă i 
la 100 milione. Oficiosele Zic: pen
tru o mobilisare suma acesta e cu mult 
prea mică; vorba pote să fie așa dară 
numai de o „mobilisare diplo
matică", pentru ca să dea pond pro- punomlnp n
rență representantul monarchiei, con
tele Andrâssy.

Situațiunea ni se pare cu mult 
mai seriosă decât să credem în se- 
riositatea celor ce sunt dispuși a face 
șagă cu mobilisările diplomatice. în 
orient se jocă un joc, pe care nu-1 
putem cunosce fără 1 putem presimți. 
Pretensiunile Rușilor, armările și con
centrările lor în România, condițiunile 
cele aprope insuportabile de pace, tra
tarea României și a Serbiei din partea 
rusescă, armările pe întrecute a Italiei, 
enunciațiunea lui Bismarck, agitațiu
nea Angliei, tote aceste și altele câte 
se țin de aceste fac creerii cugetăto- 
riului serios vertegiu, și nu admit po-

FOIȚA.
Adam și Eva.

(Poveste de Simionaș Rîpenu.)
I.

în satul Mărăcini erau 50 de fu
muri. Er’ un fum eșia dela o părechie 
de omeni, adecă de la un bărbat si 
de la o femeie. Numele bărbatului, 
dacă tocma vreți să’l sciți, a fost To
der, iară al femeei Ana. De la acești 
dpi omeni nu eșia în tote filele fum, 
pentru că n’avea de unde. Ei încă 
de copii au fost săraci. Și când le-a 
cântat popa „Isaia dănțuesce" totă 
bogăția lor au dus’o la biserică. Vorbă 
scurtă; hainele de pe trup și două 
inimi învăpăiate de dragoste, era ave
rea cu care’și începură vieța casnică. 
Ba mai aveau încă ce-va. Amândoi 
aveau câte 2 brațe sănătose, bune pen
tru ori-ce lucru de sema lor. Apoi 
badea Toder mai avea încă ce-va, pen
tru care era în mare cinste la Mără- 
cineni. El avea un glas numai ca a lui.

Popa Niculae, la care badea To
der fusese diac din copilărie pănă pe 
vremea însurătorei, era omul lui Dum- 

sibilitatea linei mesuri pe jumătate 
cum ar fi o „mobilisare diplomatică".

Situați unea astăzi este a pune 
tot în joc din partea Austro Ungariei, 
dacă voiesce a juca un rol decisiv la 
conferență și încă cu risicul de a 
perde, risic, de care n’avea a se teme, 
dacă guvernul ei era mai preveZetoriu 
pe timpul când Bratianu era în 
Sibiiu; sau — de a ne da pace și a 
lăsa desvoltarea evenementelor pe 
cum am lăsat’o pănă acum. ;

Berlinul, ori câte s’ar Zice, nu I 
ne este amic sincer, Italia, o repețim, i 
nu are interese identice cu noi, Rusia i 
ne ține ații cu nenumărate armate de ! 
trei laturi ca în clesce — și noi să i 
demonstrăm numai „diplomaticesce!“ '

Ținem dară, că o Întreprindere i 
cum Zic oficiosele ar fi ilusorie, mai I 
mult, t o c m a ea ne ar pute aduce I 
resbelul în spate luând Rusia, bine ■ 
pregătită, gluma nostră în serios. '

Pote că astfeliu cugetă și cislai- 
tanii și pentru acesta ei se codesc a 
vota creditul.

înse se pote să avem unde-va 
aliați și atunci situațiunea este cu to
tul alta. N’am sci unde. Dar să Zi- 
cem că-i avem și atunci, dacă e vor
ba de mobilisare, nu pote fi decât se- 
riosă, căci Rusia de sigur va pune con
dițiuni neacceptabile în conferență, că- 
matelor sale.

în cașul acesta putem țlice cu 
Bismarck că resbelul ruso-turc s’a 
sferșit dară se începe, pregătit de con
ferență, altul, care ’si va primi nu
mele tocmai din conferență.

De pe câmpul de resbel. j
Comandantul suprem al armate- । 

lor ruse din Turcia europenă a emis j 
la 5 a. 1, c. următoriul ordin de ții: :

„Viteji comandanți și luptători ai i 
armatei mie încredințată! |

Când a-ți trecut Balcanii, v’am 
cerut cu totă obosirea vostră noi si
lințe, și voi nu a-ți mers, ci a-ți sbu- 

neZeu. El învățase pe badea Toder 
să cânte popesce și să cetescă din 
Psaltire. Cum să nu, când badea To- 
der ca băiat cânta așa de frumos, în
cât preutesa Popei Niculae, de câte 
ori cănta Toder de cele popesci, tot- 
deuna se implea de duioșie și lăcrema. 
Așa glas avea badea Toder ca slugă 
la Părintele Niculae. Glasul cel „fru
mos" șiprocopsela dobândită de la Pă
rintele Niculae au făcut din sluga Popii, 
diac la biserică. Când cânta el la bi
serică nu era nimene care să nu-șî 
dorescă un fecior cu glas ca a lui To
der - diacu.

Așa dară badea Toder, când s a 
însurat era diac.

Cu două brațe harnice și cu 
o gură de diac vestit numai nu muri 
de fome. De nu plouă picură.

Dacă nu ești popă, apoi lucru cel 
mai cinstit într’un sat ca satul Popei 
Niculae, este să fii diac. Popa fără diac 
e ca nunta fără lăutari.

„Nu-i pomenă nici ospăț, la care 
diacul să nu stee în fruntea mesei, 
lângă Popa, și să nu mănânce cu Po
pa dintr’un blid. Iar diecița este cea 
dintâiu femee după preutesa. Preutesa 
lângă Popa si diecița lângă diac —

rat; într’un restimp mai puțin de o 
lună, v ați întins pe totă Turcia, și 
a-ți înaintat până sub zidurile Con- 

' stantinopolei.
! . »în cale a-ți sfărâmat ca și în 

trecut, totă armata turcescă la Ga- 
lipol, i-ați luat totă artileria punând 
manile m sbor pe a doua reședință 
a inimicului, pe Adrianopol, și a-ți a-

i părut pe țărmii mării Negre, Marmara 
; și a mării Egee. înamicul nu v’a re- 
, sistat, ci și-a plecat capul nefericit;

el a consimțit la tote pretensiunile 
nostre, și eu v’am oprit. Aceste re- 
sultate strălucite și neauZite s’au ob
ținut nu numai prin bărbăția și bra
vura vostră fără esemplu, ci cu deo
sebire prin abnegațiunea nemăsurată, 
in a suferi tote fatigele și neajun
surile.

„Pe voi nu v’au reținut noroele, 
timpurile rele, nici trecerea apelor 
prin apă pănă la piept, nici înghețu
rile și răcela. Nu aflu cuvinte spre a 
ve mulțămi vitejilor, de la cel mai 
betrân șef pănă la cel din urmă om 
de tun. Toți v’ați împlinit datoria cu 
sânțenie, a-ți suportat tot ce pot eroii.
Pansați acum/ și ve gătiți a ve reîn
torce acasă cu glorie; „dacă insă ini- i 
„micul gândesce a nu subsemna pa- * 
„cea pretinsă de noi, — atunci fiți ; 
^^ctr^'-ăTTsevei^^ f

„în cursul repausului însă dove- !
diți, că vitejii ruși, cari ’și caută ri
valii în luptă cu onore, sciu să fie și mo
dele de ordine și sprijine sigure pen
tru locuitorii pacinici, de ori-ce nați
onalitate și confesiune, pentru onorea 
și averea lor; arătați-mi că nu sunt 
nici cașuri singuratice, cari să potă 
arunca cea mai mică pată pe noua 
glorie obținută cu sânge și sudore".

Nicolae.

i Revista politică.
piarele din Budapesta și Viena 

aduc soirea despre un consiliu mini-

fruntea satului, sufletul veseliei". — 
Așa țlicea badea Toder cătră lelea Ană 
când erau miri. Și lelea Ană salta de bu
curie. Nime nu aștepta așa de cu 
sete ca dânsa să se vedă odată dieciță. 
„Domne cum o să fiu de cinstită, cum 
o să me slăvescă tote fetele, cum o 
să scap de necas, să am și eu casă si 
mesă — eu, fruntea satului alăturea 
cu bărbatul meu și cu Părintele---- “ 
’și țlicea adese ori Ană, care credea că 
tot ce sboră e de mâncare.

în satul Mărăcini, unde era Popă 
Părintele Niculae și Toder diac, ome
nii erau cam ciudați. Ei togma pe 
vremea când Toder putea să țlică cu 
drept cuvânt cătră Ană: „tu ești a 
mea“, iar Ană cătră Toder: „și tu al 
meu" încetară cu ospețele, iar de po
meni se faceau că uită.

Popa a spus în diua cununiei lui 
Toder cu Ană, că se începe postul 
mare. Dară lui Toder și Anei nu le 
trecu prin minte că vorba Părintelui 
cu postul cel mare este o prorocie 
pentru dânșii. Omenii din sat în ciu
da lui Toder nu se înbolnăviră nici 
muriră câtă-va vreme.

Și apoi nu-i nimic mai neplăcut 
pentru un diac cu nevestă tânără, ca 

! sterial ținut în Viena sub presidiul mo- 
। narchului, la care au luat parte și mi- 
; nistrii Tisza și Szell. „N. fr. Pr.“ 

spune despre acest consiliu : La con- 
’ ferența de astăZi de sub presidiul Ma- 
j jest. S. au participat miniștrii austri- 

aci, unguresci și miniștrii comuni. Con
ferență a durat de la 1 pănă la 6 ore, 
după ameZi. Ea a decis a se împu-, 
ternici contele Andrâssy a face de- 
legațiunilov propunerea, prin carea să 
se ceră un credit de o sumă pana acum 
nedeterminată, a bună samă, de 60 mi
lione pentru erogațiuni încă nespeci
ficate anumit ale administrațiunei de 
resbel. Cu acea ocasiune s’a accen- 

; tuat, că creditul nu se pretinde în 
j realitate, ci se trateză mai mult de o, 
j mobilisare diplomatică. Bar 
; Hoftmann la finea conferenței aprecisat 
1 împuternicirea așa, că A n d r â s s y merge 
, la conferență (din Baden-Baden), în- 
; vestit cu încrederea monarchului si a 

corpurilor representative, spre a re- 
presenta punctul de mânecare: că sunt 
unele puncte, sub care Austro-Unga
ria.ar începe lupta între împre
giurări relativ mai favorabile, de cum 
sunt împregiurările între care . ar fi 
constrinsă la luptă. Contele Andrâssy 
a asecurat că, dacă i se va vota cre- 
^^e"^c^pent8^prin ^ncreȚJeFĂIP cB?" 
purilor representative, pentru ca să 
potă pâși cu totă securanța (assu- 
rance). La conferență se va trata mai 
cu deosobire de B ulgaria. Austro- 
Ungaria trebue să se opună unei ocu- 
pațiuni îndelungate (a Bulgariei) din 
partea trupelor rusesci. Acesta este 
un punct, care Austro-Ungaria nu pote 
să-l sufere. Retrocederea Basarabiei și 
cestiunea Dardanelelor ar fi pentru 
Austro-Ungaria de mai puțin 
interes. Neutralitatea Italiei este ații 
secură, Germania și dacă nu va da 
activ ajutoriu va păstra o neutralitate 
binevoitore. La sferșit a accentuat că 
nu va întrebuința creditul la nici un 
cas. pentrucălao mobilisare reală și așa

atunci când în coș n’au ce căuta găr
gărițele și furnicile, iar cât despre 
nunți, osfeștenii, masle și îngropă
ciuni omenii se culcă pe ceea-laltă 
ureche.

Toder cu Ana se aveau dragi 
peste mesură. Dară dragostea cu lipsa 
nu se au bine laolaltă. De când lu
mea ele se tot certă. Și, unde întră 
lipsa pe ușă, dragostea, dacă nu o pote 
alunga, trebue să iase pe ferestă. Ori 
una ori alta. Amândouă nu se potri
vesc multă vreme.

Cu Toder și cu Ana intrară în 
casă dragostea și lipsa un’a după alta.

La început dragostea nici că vrea 
să scie de lipsă. Cu vreme însă lipsa 
începu a se roscoboia în totă casa 
diacului, pănă ajunse la locul cel mai 
cinstit, după mesă.

Iară Toder și Ana aveau doue 
rînze numai ca ele. Și apoi rînza din 
firea ei este prietină cu lipsa. Rînzele 
badei Toder și a lelei Ane se puseră 
și ele pe lângă lipsă ca să-i sprigi- 
nescă și întărescă domnia și puterea. 
Toder și Ana încă se puseră pe gân
duri. — De dragoste cum nu le era 
drag! ? Ei o purtau tot în sin și o 
guguleau în tot chipul ca să-i facă 



nu este îndestulitoriu.ț Un cas de prece
dență este creditul aplacidat în vara tre
cută, care nu s’a întrebuințat. Contele 
Andrassy a repețit, căvoiesceo poli
tică pacinică; lui i este numai să arate, 
că Austro-Ungariei nu-i pot fi tote pe 
voia și că a sosit timpul să aducă a- 
minte Russiei de promisiunile sale.

C i s 1 a i t a n i i se arată precât pu
tem sci din diare neaplecați cătră vo
tarea creditului.

„Polit. Corresp." comunică o co
respondență din Bucuresci cu datul 
12 Febr. de cuprinsul:

„Nimic nu probâză mai bine despera- 
țiunea publicului, în privința retrocederei 
Basarabiei, ca scrisârea deschisă a colonelului 
I. Alecsandri, vechiu diplomat, adresată prin
cipelui Gorciakoff, publicată în „le Consti- 
tutionnel“, și tradusă îndată de cătră prin
cipalele ^iare din Bucuresci.*) Acâstă scri- 
sâre a produs aici o adevărată sensațiune.

„Ieri, senatorul și fostul președinte al 
consiliului de miniștri, I. Manolache Costa- 
che lepureanu, cu ocasiunea unei interpelări 
a d-lui D. Sturza, a apostrofat pe d. loan 
Brătianu, dicându-i: Ne.ai spus în tot-de
una, că, de și ești un om mic, totu-și îm
păratul Alecsandru nu ți-a refusat nici-o- 
dată nimic; ei bine! pentru ce atunci d-ta, 
Benjamin și copilul răsfățat al puternicului 
Monarch, n’ai luat moțiunea identică, votată 
de ambele Corpuri legiuitore în unanimi
tate, contra retrocederei Basarabiei, pentru 
a o aduce la St. Peterburg, și a scăpa ast
fel țâra?11 Nu ve puteți aștepta nici-odată 
la răspunsul ce ilustrul d. I. Brătianu a dat 
la acâstă cestiune. li!tă acest respuns făcut 
prin intrerupțiune: „Da, să me duc la St. 
Petersburg, pentru ca să me trimită în Si
beria !...“ Se înțelege de sine că acâstă in
trerupțiune nu va figura în proeesul-verbal 
al acestei ședințe. D. Cogălniceanu, fiindu’i 
rușine de a mărturisi rolul ce Rusia a creat 
acestui guvern, declară, provocând un r î s 
general, că „dacă guvernul n’are con- 
sciință, într’un mod oficial, de condițiunile 
armistițiului, causa ește, că curierul ce s’a

uesmediat din Adrianopole, n’a sosit încă. 
a uitrrn—pe—UTUmT'tJ;mi pe OTUtnj^Vănd [ pecuniară, pfivesce pe beligeranți

lucrurile au ajuns puteți să ve închi-aci,
puiți, care este posițiunea 
ale "cărui triste espediente 
înșele pe nimeni. Dacă n’a 
blam causa este, că nimeni 
ia succesiunea cabinetului

acestui guvern, 
nu pot să mai 
fost un vot de 
nu voesce ca să
actual. Lumea

găsesce estraordinar, că Principele Carol 
nu chiamă âmeni serioși și nu face apel la 
bărbați ca principele Dim. Ghica, general 
Florescu, B. Boereseu, Cantacuzino, etc., fă
când ast fel să prevaleze politica occiden
tală, conform dorinței, îndestul de clar ma
nifestată de națiune, în loc de a lăsa pute
rea în mânile unor âmeni, cari cred că se

*) Veți» și Nr. 15 „T. R.“

$ile bune, și să o țină la ei pe vecie. 
Dar lipsa din casă, de după mesă se 
uita urît la ei, ca și cum ar fi voit 
să-i mănânce de vii. Apoi neimpăca-
tele rînze, aprope de sinul cu drago
stea făceau Zile fripte vecinei lor. Rîn- 
zels și lipsa luară la gonă pe bieta 
dragoste. Norocul ei că Toder ’și 
aduse aminte de ce-va, ca să-i vină 
îhtr’ajutoriu.

El, cum sta așa pe gânduri, se 
uită la nevastă și apoi la sine, și iară 
la nevastă și de la nevastă ieră la sine. 
Iar cum se uita el așa acum la ne
vastă, acum la sine, veZu că pe lângă 
glasul de diac mai are ce-va atât el 
cât și soția lui. Atunci i rîse inima, 
și dragostea se înveseli. „Doue brațe 
sănătose, totdeuna pot hrăni o gură. 
Așa dise Toder în gândul seu.

„Scii ce Ană?“ Z’se el nevestei. 
„Nici Popa nu trăiesce numai din po
pie, și nici diacu din diecie. Popa lu
cră, preotesa lucră, toți omenii din 
sat lucră, dacă vreau să aibă ce băga 
în gură. Hai să facem și noi ca ei. 
Că de sănătoși, — slavă Domnului; 
iar lucrul nu ni urît“.

(Va urma.)

pot reabilita, întrebuințând aZi injuria în 
contra Rusiei, după cum au întrebuințat 
pănă acum în contra puterilor Occidentului.“

Discursul principelui Bismarck 
în cestiunea orientului.
„Nu pot tăgădui, că la cea dintâiu in

terpelație m’am îndoit de pot răspunde sau 
nu, pentru că nu am mai multe de ^Lis, de 
cât celea ce sânt deja cunoscute din desba
terile parlamentului englez.. Dacă respund 
totuși, o fac, pentru că unii ar pute con
chide că am multe de „retăcut“ și o aseme
nea impresie ar fi fost neliniscitâre. Răspund 
deci mai cu sâmă pentru că ved din înte- 
meiarea interpelației, că politica germână 
pâte să-și urmeze fără stânjinire drumul ei 
pănă acum pentru a corespunde majorității 
parlamentului.

Armistițiul încheiat acum, dă armatei 
rusesci o posiție connecsă de la Dunăre pănă 
la marea Marmara, având drept basă cetă
țile de pe Dunăre, — lucru fârte însemnat, 
care n’a fost contestat din nici o parte. Tot 
odată s’au încheiat ore-cari preliminarie de 
pace, pe cari le recapitulez, pentru a lega 
de ele întrebarea, dacă participă la acestea 
și interese germâne.

Ce s’atinge de constituirea Bulgariei, 
ea e astăzi alt-fel hotărnicită de cum fusese 
prin conferența de la Constantinopole; dar 
acestă nouă hotărnicire nu are atâta greu
tate, în cât să amenințe pacea Europei. Con
stituția Bulgariei va fi asemănătâre cu cea a 
Sârbiei înaintea evacuării Belgradului și a 
altor locuri întărite.

Stipulațiile, în puterea cărora armata 
rusâscă are să petrâcă în Bulgaria, nu sânt 
formulate în mod precis, deci e afacerea pu- 
teriloi’ semnatare, ca să determine mai esact 
acâstă mesură.

Neatârnarea Muntenegrului, României 
și Sârbiei, asemenea și posiția, ce se va crea 
Bosniei, Erzegovinei și celor-lalte provincii 
turcesci, nu ating interesele Germaniei în așa 
mod, încât prin ele să se primejduiască
bunele relații cu puterile vecine..

întru cât
e teritorială, va privi asemenea și pe pute
rile semnatare.

Asupra cestiunii Dardanelelor s’a ră
spândit cu mult mai multă nelinisce, de cum ' 
e justificată prin posibilitatea faptică. Cestiu- 
nea Dardanelelor are o însemnătate forte ! 
mare, dacă e vorba de-a încredința în alte 
mâni cheia Bosforului sau de a hotărî, ca 
Russia singură să deschidă sau să închidă : 
după plac Dardanelele.

Tâte celelalte stipulațiuni însă, vor 
privi mai mult vremea de pace de cât cașul 
unui resboiu și atunci întrebarea principală ; 
va fi, dacă cel ce e în posesiunea cheii Dar- ' 
danelelor e vrăjmaș Russiei sau Angliei. în ■ 
cas de pace însă stipulațiile tractatului, ce ■ 
se va stabili, nu pot ave însemnătatea, ce ;

i li se dă, pe câtă vreme Dardanelele vor fi ; 
ț în mâni neaternate de Russia. j

Pentru locuitorii țărmurilor Mediteranei i 
pdte fi de ore care interes, dacă flota ru- [ 
sâscă are sau nu dreptul de a trece prin Dar- 
danele în timp de pace sau de a se areta 
acolo. Dar întrebarea, dacă în vreme de 
resboiu pot trece corăbii de resboiu prin 
Dardanele și dacă posesiunea Dardanelelor 
va trece în alte mâni, e cu totul alt-ceva. 
Dar acâstă conjectură hu s'a presentat încă 
în situația actuală.

Acum voiu să aret greutatea interese
lor, din care s’ar pută nasce un resboiu, 
după ce cel ruso-turcesc a ajuns la capet. 
Cred că stipulațiile asupra Dardanelelor în 
privirea corăbiilor de resboiu sânt mai pu- ।
.tin însemnate de cât cele ce privesc „nego- ’ 
țul.“ Aici e interesul cel mai mare al Germa- , 
niei în Orient, ca drumurile pe apă a strâm- ’-....... . --------------- r--r------------ S’au propus: Viena, Brusela, Baden-
torilor precum și Dunărea de la Marea- } Baden, Wiesbaden, Wildbad sau un loc în
Nâgră în sus să fie libere, ca și pănă acum, j Svițera. Tote acestea nouă ne convin. Pare
E sigur cum că într’acestă privință vom 
isbuti, după cum ne asigură o comunicare 
oficială venită din Petersburg, care în punc
tul acesta se refere pur și simplu la trata
tul de la Paris.

Interesul ce ’l avem pentru o posiție 
mai bună a creștinilor din Turcia este al 
doilea mai puțin direct, dar omenește indi- !

că alegerea s’a ficsat pentru Baden-Baden. 1 
Pentru noi e aprâpe indiferent, unde se va ' 
ține conferența. în privirea locurilor din
Germania n’am avut încolo nici o altă pă
rere decât, că țiinduse conferența pe pământ 
germân, Germania va trebui să aibă presi- 
diul, o părere care n’a fost contradisă din
nici o parte.

rec.t, pe care Germania ’l are în afacerile
; Orientului.
’ A doua parte a interpelației privesce 
■ atitudinea ce a luat-o și va lua-o Germa- 
■ nia față cu aceste împregiurări. Cu privire la 
; atitudinea, ce am luat-o, nu ve pot comu- 
; nica nimic pentru moment, căci abia de aZi 
■ diminâță sântem oficial în posesiunea acte- 
j lor, la care ne-am referat. Ele sânt aprâpe 
; acelâși, pe care le seim „prin bună voința 

altor guverne.“ Aceste vor fi supuse con-
• ferenței ca material, vor forma însă mai 
' întâiu obiectul unui schimb de păreri între 

guverne.
1 Tot ce va fi o schimbare a tractatului 

de la 1856, va fi supus sancțiunei puterilor 
. semnatare. Dacă acesta nu se va întâmpla, 
! atunci tot încă nu urmâză necesitatea unui 
i nou resboiu, dar în ori ce cas o stare, care 
' ar trebui evitată în interesul Europei.
j Admit bună âre ipotesa, că la confe

rență nu s’ar pute stabili o unire asupra 
celora, ce trebue să se întâmple, că puterile 

; cari au mai cu sâmă interes de-a contraZice 
; stipulațiunile Rusiei, ar Zice: Nu ne convine 
i la moment, de a purta resboiu pentru a- 
; câsta, dar înțelese nu sântem: ne reservăm 
' hotărirea nâstră pentru mai târZiu.

Acâsta ar fi o stare de lucruri, care 
: nu i ar putâ conveni politicei rusești. Acâstă 
, politică ar putâ Z'ce cu 4rept cuvent: Nu 
; voim să ne espunem unei încurcături tur- 
i cești la fie-care Zece> doeZeci de ani, dar 
■ nici putem dori ca să substituim acestei 
i încurcături la fie ce Zece doueZeci de ani 
i o complicație austro-engleză. După cum cred

e în interesul Rusiei de a veni la 
și a nu amâna lucrul neînvoit pe 
pâte mai puțin favorabile.

Ca Rusia să fie plecată, a 

o învoială 
alte vremi

cere
resboiu recunâscerea schimbărilor, pe 
le crede necesare, este o eventualitate, 
babil esclusă. Rusia, neputend căpăta 

prin 
cari
pro-
con-

sentimentul celor-l’alți semnatari ai tracta
tului de la 1856, s’ar mulțămi cu gândirea: 
„Beati possidentes.“

Mai vine încă o întrebare.
Cei cari sânt nemulțămiți cu stipula- 

țiunile rusesci și cari au interese într’ade- 
verproprii. materiale, fi-vor gata a purta ; v. w.aa WC Ct
ceva din condițiile ei, cu pericolul, de a lăsa 
în Rusia la reîntorcerea trupelor acel sen
timent, pe care la avut Prusia după înche
ierea păcei de la 1815, că adecă lucrul nu 
e mântuit și mai trebue încercat odată ? 
Dacă acesta n ar succede, atunci vor trebui 
să încerce de a respinge pe Rusia din ora
șele bulgare și din posiția ei, care ame
nință Constantinopolul. Dar acei cari prin res
boiu ar fi ajuns la acest scop, ar avâ o 
bligația
facă cu 
gata să 
turcesc,

și respunderea de a hotărî ce să se 

ar

provinciile Turciei europene. Să fie 
reinstitue pur și simplu guvernul 
după câte s’au Zis și s’au hotărit la 

conferență, cred că nu e verosimil; deci 
trebui să hotărască ce-va contrariu la c^„ 
ce se propune astăzi. în principiu se pâte 
admite o asemenea posibilitate; dar nu cred 

ceea

că puterea învecinată, Austria, ar fi gata a 
lua moștenirea tutor cuceririlor rusesci și 
respunderea pentru viitorul acestor țeri slave 
fie prin incorporarea cu statul unguresc, fie 
prin formarea de state vasale.

Nu cred că-i acesta ținta, ce conduce 
politica austriacă. Am presupus acâstă even
tualitate numai pentru a dovedi ce mică e 
în ochii mei probabilitatea justificată a unui 
resboiu.

Pentru a întimpina aceste eventualități. 
Austria a propus mai întâiu o conferență, 
Am fost cei dintâiu, care ne am învoit la 
acdsta. Au esistat greutăți în privirea ale
gem scaunului conferenței; dar greutăți, cari 
nu stau în raport cu însemnătatea lucrului. 
Dar noi n’am făcut greutăți nici în acâstă 
privință; ci ne am declarat înțeleși cu tote 
locurile, de cari a fost vorba.

Recunocându-se odată principiul, se va 
vede apoi, dacă din rațiuni de oportunitate 
trebue să-l și manținem în mod absolut și 
se va vedâ anume după persânele, câte vor 
compune conferența, a cărei ținere, după 
convingerea mea personala, e aprâpe asigu
rată și care cred că se va începe în jumă
tatea întâia a lunei Martie. Ar fi de dorit, 
ca să se adune și mai curând, pentru a pune 
capăt nesiguranței, legate de ea. Dar înainte 
de a se aduna, puterile vor dori o preschim
bare de păreri între ele și comunicațiile cu 
câmpul de resboiu sânt fârte lente...

întârzierea comunicațiilor, cari ne-au 
venit nâuă, au fost și este motivată prin în
târzierea raporturilor de pe teatrul de re 
sboiu. Presupunerea, că întârZierea e inten- 
ționață, e fără temeiu îndată ce socotim, că 
înaintarea oștirii rusesci după 30 Ianuarie e 
un resultat al condițiilor armistițiului, iar nu 
folosirea unui „tempus utile“, câștigat într’un 
mod artificial. Marginea, înlăuntrul căreia 

| sânt dispuse trupele rusesci, este linia de 
। demarcație, reservată prin condițiile armisti- 
i țiului și nu cred, c’ar fi esistat vr’o întăr- 
: Ziere intenționată dintr’o parte sau dintr’alta, 

ci cred din contră că tote părțile au voința 
j sinceră de a trimite cât de curând delegați 
! la conferență. Noi în ori-ce cas vom con-, 
i tribui la acâsta pe cât putem.
i Vin acum la partea cea mai grea a 
: problemei, la espunerea pe cât se pâte arăta, 

a atitudinei, pe care Germania o va lua la con
ferență. Nu veți aștepta dela mine nimic alta, 

■ decât punctele de vedere ale politicei nâstre.
Din multe părți — dar dela nici un guvern, 
ci numai din partea presei și a altor sfaturi 
binevoitâre dela alții — ni s’a propus, ca 

1 dela început să stabilim politica nâstră și 
s’o impunem altora într’o formă âre care; 

l din parte-mi trebue să Zic, că acâsta ar fi mai 
mult o politică de presă decât o politică 

' de stat. jț,
Admiteți, cum că am rosti de pe acum 

un program stabil, de care ne-am lega să ne 
ținem; atunci însă rolul nostru de mediator 

s în conferență, pe care pun cel mai mare preț. 
। ar fi aprâpe imposibil. Mijlocirea păcii nu 
: mi-o închipuesc astfel, încât noi să jucăm 

pe arbitriul între părerile divergente și să 
f . Ș1 aupa mine stă pu-

■ ferea imperiului germân, ei eu mi închi- 
j puesc acest rol cu mult mai modest, cam ca 
। acela al unui samsariu onest, care vrea ca 

trâba să iasă la un capăt. Acesta e rolul, 
pe care mi-I gândesc și care corespunde cu 
i aporturile amicale, în care trăim în genere, 

; mai întâiu cu binevoitorii vecini — vecini 
cu frontare fârte întinse -- și apoi în ve
derea unirei, ce esistă de un lustru între cele 

: trei curți imperiale.
Raportul de încredere reciprocă, în care 

j sântem cu Englitera, a făcut ca Germania 
j să potă face pe persâna de încredere între 

Rusia și Englitera, întocmai ca între Rusia 
și Austro-Ungaria. Alianța celor trei împă
rați nu se întemeiază de loc pe angagia- 
mente scrise. Nici unul din cei trei împărați 
nu este obligat a suferi să fie maiorisat de 
cătră ceilalți. Alianța se întemeiază pe sim
patiile personale, pe încrederea reciprocă a 
celor trei monarchi și pe relațiunile perso
nale ce întrețin de mulți ani cei trei miniștri.

Vin în sfârșit a vorbi despre necesi
tatea de a respinge cu hotărîre tâte insinuă
rile. esageratc privitâre la intervențiunea Ger
maniei și a declara, că pe câtă vreme am 
ohârea de a fi consiliar al Majestății Șale, 
nu pâte fi vorba de densa. Nu sânt de pă
rerea, că avem să mergem pe căile Iui Na
poleon, voind să fim, dacă nu arbitri, ba 
nici dascălul Europei.

Nici odată nu vom lua respunderea de 
a sacrifica deșertăciune! de a face pe arbi
trul Europei amicia încercată a unei mari 
națiuni a Europei, o amicie, care din noro
cire ne pune in legătură cu cele mai multe, 
ba în momentul acesta chiar cu tâte statele 
Europei. Căci nu sunt la guvern partidele, 
pentru care acestă amicie este neplăcută. A 
pune în joc acestă amiciție față cu un amic, 
pentru a fi plăcuți celui-Ialt amic în cestiuni, 
în cari noi Germânii nu avem nici un in
teres direct, a rescumpera pacea altora, pri
mejduind pacea nostră proprie, acesta ași 
pute s o fac eu, când n’ași pune în joc de
cât persâna mea proprie; dar n’o pot face, 
când am a-i da sfaturi împăratului în pri-. ------- - uimun AxupvAO.VUAUX w

I iiirea politicei unui imperiu "mare cu patru -



deci de milibne de locuitori,, situat în mijlo
cul Europei. De acea mi iau permisiunea, 
ca de pe acestă tribună să denunț pe față 
acele glasuri și insinuațiuni, că nu* voiu lua 
amestec sub nici o împregiurare și că nici 
un guvern, dintre cele mai interesate chiar, 
nu ne a propus până acum un asemenea 
lucru.

Germania, prin întărirea ei a ajuns 
crescând și la îndatoriri ndue. Dar dacă pu
tem arunca în cumpena politicei europene 
Un numer mare de omeni înarmați, totuși 
nu l cred pe nimenea în drept de a sfătui pe 
împeratul, pe principii, cari decid în consi
liul confederațiunei, când e vorba ca să fa
cem resboe ofensive, de a-i sfătui dic să 
apeleze la încercata voință a națiunei de a 
sacrifica sânge și avere pentru vre-un alt 
resboiu, pentru vre-un al scop, decât acela 
de a apera sau neatârnarea nbstră în afară 
si unitatea nbstră din lăuntru sau interese 
atât' de clare, încât intrând în luptă pentru 
ele, să . fim purtați, nu numai de votul una
nim necesar al consiliului confederațiunei, ci 
și de convingerea deplină, de entusiasmul 
deplin al națiunei germâne. Numai un ase
menea resboiu sânt gata să-l propun îm- 
peratului.

Din senatul României.
La interpelațiunea dep. I. Sturz a 

adresată la 4 Februarie în camera Ro
mâniei ministrului de esterne Cogăl- 
nicean u, acesta respunde, arătând 
care este situațiunea României, în mo
dul următoriu :

...Mai întăiu ’i pot spune, că pănă în 
țliua de ații nu e nimic hotărît între Russia 
și Turcia, de cât un armistițiu pentru înce
tarea de resbel, pănă când se vor face pre- 
liminarele păcei. Apoi, pentru asigurarea 
domnului Sturza, ’i voiu spune, că abia de 
patru țlile preliminariele păcei au început a 
se discuta. Lucrul s’a făcut cu iscusință, dar 
așa s’a făcut; și veți vedd din jurnalele 
străine, că atunci când au venit trămișii oto
mani la Cazanlic ca să câră armistițiul, 
marele duce Nicolae le-a făcut întrebare, de 
primesc mai înainte preliminariele păcii? A 
urmat atunci o corespondență de vre-o dece 
țlile . între părți, și apoi s’a încheiat armisti
țiul. în adever mulți, mulți omeni de cei 
mai mari chiar, au crezut că atunci s’au sub
semnat basele păcii. Ei 1 dar nu era așa. S’a 
încheiat numai armistițiul. Curierul mult 
asceptat a venit dar, și iată ce ne-a adus. 
Ne a adtis scirea că s’a încheiat armistițiul. 
Armistițiul nu dice nimic de cestiunile ce 
ne interesâză. Armistițiul relativ la noi țlice, 
că Marele împerat al Russiei încheie armi
stițiul în numele Russiei și al aliaților sei, 
Românii și Sârbii. (Aplause).

O voce. Dice acbsta?
D. ministru de esterne: M. Co - 

gălniceanu: Oblice curat. Iată. Alta n’am 
nimic de spus.

O voce. Cine le a dat mandat ca să 
represinte pe România la încheierea armi
stițiului?

D. ministru de esterne: L’au 
luat. (Ilaritate). Guvernul a trămis pe colo
nelul Arion să asiste la tratări; i s’a respuns 
însă că la încheierea armistițiului nu încap 
representanți deosebiți, că Russia ^având ar
mata cea mai mare, că căpitanul cel mare 
al oștirilor fiind marele duce, marele duce 
urma sâ încheie și armistițiul. Așa a fost și 
p6te că așa trebue să fie; căci astfel s’a ur
mat și în alte resbele analoge, cum a fost 
cu resbelul Italiei, când împăratul Napoleon 
a încheiat armistițiul și pentru Italia, cum 
a fost și cu resbelul dintre Franci» și Ger
mania, când regele Prusiei a încheiat armi
stițiul pentru t6te statele aliate ale Germa
niei. Dacă d. Sturza găsesce că reu s’a fă
cut, să spue d-lui cum să se facă, și să vină 
d-lui, de pbte, să facă alt-fel.

Viu acum la alt punct al interpelațiunii. 
Și ve veți mira de răspunsul meu categoric 
și asupra acestui punct, vb veți mira cum 
un ministeriu mic al micei Românii, va fi 
mai clar, mai categoric, de cât miniștrii mari 
ca dd. Bismarck și Andrassy, cari sciți cât 
au fost de reservați în discursurile lor. Iată 
a dbua întrebare a interpelatorului:

,Dacă a obținut de la marile puteri eu
ropene ca România să fie represintată, în ceea 
ce o privesc», 1* viitărea conferență, pentru

a-și pute apără interesele integrităței teri- ' 
tonului, al independenței și neutralității ei ?£< ;

Evident, domnilor, că puterile la înce- ! 
put au să se rostescă asupra cestiunei celei i 
mari, asupra sortei Turciei, și apoi au să se ■ 
pronunțe asupra statelor mici cari sânt în | 
joc. Nu uitați că un mare imperiu, Imperiul i 
Otoman, este astă-cli în desmembrare, că i 
sbrtea acestui imperiu este cestiunea cea J 
mare care preocupă pe Europa, că de acesta 
dar se ocupă și se vor ocupa mai ântăiu 
puterile mari, și apoi de sbrtea nbstră. Să ! 
mă ierte dar onor. d. interpelator, dacă pănă ■ 
adi nu am obținut nimic asupra celui de al ■ 
doilea punct al interpelațiunei sale. Pănă ; 
astă-di puterile n’au fost puse în posițiune i 

I de a eși din reservă generală păstrată de : 
tbte; nu putea nici una din ele să se avan- i 
seze și să se pronunțe singură în special, j 
Dar am cerut la tbte să ni se recuhbscă a- j 

j cest drept, ne-am adresat la tbte fără escep- i 
I țiune, cerându-le să facă ca vocea nbstră să ; 
! fie ascultată. Am cerut acbsta cu tbtă inși- 
I stența; am arătat deplin drepturile nbstre la ; 
' acesta (aplause) și dacă este a nu dispera ; 
j de dreptatea causei nbstre, cred că și glasul I 
i nostru va fi ascultat. Acbsta v’o pot spune, | 
' căci ori-câte se vorbesc, ori cât adversarii 
i noștri ne atacă, trebue să se scie că nici 

odată România nu a Insuflat mai mare în- 
I credere, pentru că România a fost leală 

■ cătră fie-care, cătră amici și cătră dușmani, 
ș Da d-lor, chiar cătră Turci am fost leali, ; I '

pentru că le am spus mai dinainte că ne । 
; vom bate și pentru ce. Am fost leah, și 

dacă avem să triumfăm, vom triumfa, nu cu 
, rodomontade, nici cu donchișonade, ci eu 
j sfințenia causei nbstre, cu lealitatea nbstră 
। (Aplause).
I Iată ce mai Jice interpelarea:

„Dacă, precum se elice, România nu a 
; luat nici o parte la tratările pentru preli- ; 
: minariele de pace, tot acbsta va fi sbrtea ' 
i și la viitbrea pace, ca să se trateze despre 
i interesele și viitorul României, fără a fi ea ! 
j nici măcar consultată."

D-lor, ceea ce v’am spus adineaori o i 
: repet și acum: Cred că vom fi consultați. I 
' Am cerut ca noi să ne aflăm ori alături cu i 
: Turcia, sau cu Russia, și acbsta pentru că I 
i astăzi Russia trateză alături cu Turcia; am i 

cerut și la o parte și la alta, și vom arăta ’ 
; în public într’o ^i ceea ce am cerut; și sânt ■ 
i sigur că adversarii vor găsi că guvernul 1 
i și-a făcut datoria, că n’am făcut duplicitate, ■ 
j ci ne-am însușit ceea ce Corpurile Legiui- 
’ tbre au hotărît în unanimitate. (Aplause). ! 
! Acbsta ește politica nbstră; noi nu am | 
i luat nici un angagiament și nici i 
: nu luăm fără d-v. (Aplause); dar ca să i 
! oprim ca stipulațiunile ce se vor face să nu i 
j ne privbscă, acesta nu este în mâna nbstră, I 
! căci ce putem să vă spunem este acbsta: pe I 
J cât mijlbcele nbstre, pe cât prudența poli- ! 
I tică, patriotismul ne vor inspira, nu vom 
! primi cn genunchii plecați stipulațiuni cari 
| ar jigni drepturile și interesele țerei nbstre! 
j (Aplause)... i
i ~ .. ~ ■ i

Varietăți. i 
i (f Necrolog). loan Sotir, comer- 
i ciante din Brașov, membru al corni- î 
; tețului parochial, fost membru al de- 

legațiunilor scolastice de aici, în urma 
unui morb neesorabil de animă, pre- i 
ve<^ut cu ss taine, a repausat în Dom
nul Sâmbăta 11/23 Februarie a. c. la 
orele ll’/j din nopte în etate de 71 
de ani.

Despre acest prea trist eveniment 
încunosciințeză cu anima sfâșiată de 
dorere mult obidata s’a soție P o 1i xe n a 

i născ. R. Pasca 1, în numele ei și al 
copiilor: Alessandrina, Sofia mă
ritată M. P o p o v i c i u, Constantin, I 
Maria, Vladimir, Sebastiana, ; 
loan, Ștefan și George, în nu- j 
mele fratelui rep. Mihail Sotir, al j 
ginerului M. Popoviciu, al cumna- ; 
ților și cumnatelor, al nepoților și ne- I 
pbtelor, pe tote rudeniile, pe toți ' 
amicii și cunoscuții. i

Remășițele pămentesci se vor a- j 
șe<ja Marți 14/26 Februarie a. c. la 

' orele 3 p. m. de la casa propria strada 
Căldărarilor Nr. 485 in cimiteriul cel 
nou din groveri.

Fie-i țerena ușoră!

* (Prințul Alexandru Mor uzi), i 
fost odinibră membru la Divanul ad hoc, a 
încețat din viață la Galați în 6 Februarie v.

* (Esamen scolastic). Ni se scrie 
din Toarcla, protopopiatul Nocrichului: 
In 5 Februarie s’a ținut esamen scolastic, la j 
care au asistat preoții locului, o deputațiune I 
de 4 jurați sasi din comitetul comunal și o ' 
mulțime de ascultători. Școlari și școlare au I 
respuns fbrte bine și învețătorii au dovedit ' 
că-și cunosc chiemarea lor. Toți ascultătorii । 
au părăsit mulțâmiți acest esamen.

*... (Procesul „Arborosa"). ■ 
Juriului din Cernăuți s’a pus de tri- i 
banalul c. r. în causa societăței acade- 
mice „ Arborosa" următorele întrebări: i 

I-a întrebare. E acusatul Ci- * 
prian Golembiowski, numit și Porum- ■ 
beseti, culpabil că el în calitate de 
președinte a fostei societăți academice : 
„Arborosa" din Cernăuți împreună cu 
alți membri din comitet a decis în o 
ședință din Februarie 1877 ca, în ve- ; 
derea votului dat de Camera Româ- ! 
niei în 17/29 Ianuarie 1877 pentru j 
alocarea unei sume de 1000 lei noi ca j 
ajutor de împărțit societăților române i 
din Austro-Ungaria, — să se trimită ■ 
cătră ministrul de culte al României 
o adresă de mulțămire și de cerere de 
ajutor, redigeată astfel: „Excelența......  1 
etc.......română, și care adresă s’a și ; 
trimis cătră ministrul de culte român; ; 
mai departe, că el ca președinte a nu- i 
mitei societăți „Arborosa" împreună 
cu alți membri de comitet a luat în ; 
ședința din 30 Sept. (12 oct.) 1877, : 
decisiunea „ca să se aducă la serbarea ; 
........ Voronca^, în urma cărei deci- ■ 
siuni Zacharia Voronca a predat în 
13 Oct. 1877 la biuroul telegrafic din 
Cernăuți telegrama de următoriul con
ținut: „Primăria Iași...... Comitetul11, t 
— este dar Ciprian Golembiowski cul
pabil, că prin aceste și-a esprimat, în i 
public dinaintea mai multor omeni și i 
prin scrieri respăndite, nu numai des- 
aprobarea sa că Bucovina, o parte de 
odinibră a Moldovei, s’aanecsat de Au
stria, dar că consideră acestă încor
porare a Bucovinei de Austria ca un 
act arbitrar de forță, ca nelegal și 
desprețuitor al guvernului austriac și | 
că în sfârșit, de-și numai în realitate i 
despărțit se declară totuși ca fii ai । 
mumei comune adecă a Moldovei, — j 
este el dar culpabil, că a căutat în 
public, dinaintea mai multor omeni și t 
prin scrieri respăndite să provbce dis
preț și ură contra integrității impe- I 
riului și contra admihistrațiunei sta- ■ 
tului austriac?........................................... ;

A Il-a întrebare. E acusatul ; 
Zacharia Voronca culpabil din causă, i 
că el ca vice-președinte........ (ca și la ; 
întrebarea I)...... a căutat să provbce ; 
dispreț și ură contra integrității im- ■ 
periului și contra administrațiunei sta- j 
tului austriac ?.......................................... J

A IlI-a întrebare. E acusatul 
Constantin Andrievici, numit și Morar, ' 
culpabil din causă, că el ca membru I 
în comitet........ (ca și la întrebarea | 
I)......... statului austriac?

A IV-a întrebare. E acusatul 
Orestes Popescul culpabil din causă 
că el ca membru........ (ca și la între
barea I)...... . statului austriac ?

A V-a întrebare. E acusatul 
Eugen Sireteanu culpabil din causă, 
că el ca membru...... (ca și la între
barea I)...... austriac ?

După un resumat dat de preșe
dintele tribunalului, s’au retras jurații 
în camera lor spre a-și da părerea. 
Preste doue bre și jumătate ținură des- 
baterile lor secrete. Jurații reîntrând 
în sală, primul-jur, baronul Vasilco 
(român) a dat cetire verdictului, care 
respunde cu nu la tbte întrebările. 
Acusații fură, precum este deja cuno
scut cetitorilor, inmediat eliberați. ;

* (Locotenentul de hon-j 
vedi Toth), care a omorît pe căpi
tanul seu Szapâry, fu condamnat de 
tribunalul militar la morte în furci. 
Fiind însă în moment lipsă de un gâde, 
Toth va fi agrațiat la mbrtea prin 
glonț. <

*(Celniai reapândit ^iâr râ
nă â n), e „Resboiiil,“care chiar înainte de a 
fi împlinit un an din viața sa, a âjuns a fi 
mai răspândit de cât tâte fiarele românesci, 
ce au esistat pănă acum. Ast-fel, Nr. 196, 
în cafe se îrifățioșa Domnitorul Carol I, în- 
cungiurat de armată, a fost tipărit în 40,000 
esemplare, care însă nu au fost destule și a 
trebuit să se mai tipărâscă încă 15,000 eseni- 
plare. — „Resboiul" a ajuns la acâstă răs
pândire ne mâi pomenită atât prin redacția 
populară, cât și prin ilustrațiile sale tot-d’auna 
esecutate.

PARTEA SCIENTIFICA 
și LITERARĂ.

Studii ermeneutice.

IV.
Izvorul brmeHeuticei.

(Urmare.)

Rbformățittnei avem să mulțămiiâ 
câte-va metode exegetice necunoscute 
patristicei. Astfeliu : metoda dbțjîăatiăă, 
pietistică; gramaiitb-istdrică, critică, âp&-, 
logetică și spiritualistică sau pnbumătibă

Nu este greu de prbvădut că tbte 
aceste metode nil pot fi acceptabile, 
cu atât mai vertos, dă unele sunt dia
metral opuse celOr-alalte.

încât una său ceealaltă ne pbte 
da mână de âjutofiu îrttru esplifcareâ 
Bibliei și întru cât nu, fie va âVStă 
scurta recenSiiihe cb urmeză.

Interpretarea alegbridă. 
Alegoristul, trebue să înseninăm, este 
cu cea mai mare venerațiilne cătră s. 
scriptură. El nu concede erori într’insa. 
Și ca să împace aceea ce i se pare a 
contrazice spiritului Seu de cultură, 
litera Bibliei o privesce numai ca un 
trup, în care este îmbrăcat spiritul; 
ier acest spirit este identic cu spiritul 
alegoristului. Adeverul în acesta este 
că s. scriptură are înțeles, are spirit, 
care de multe ori e învelit, și cere 
muncă ca să fie aflat. Greșala însă e 
în premisa, că înțelesul și spiritul scrip
turii este identic cu al cetitoriului și 
timpului lui. La acestă greșală se ă- 
dauge despărțirea sensului literal de 
cel profund, în loc ca aceste să se 
unifice.

Și, dacă alegoria alesandrinenă 
era lăsată arbitriului, din care causă 
condamnată de antiochieni, — apoi cu 
înțelesul quatruplu, născocit de Au- 
gustin, arbitriul nu mai putea ave 
margini.

Esplicarea istorico-critidă 
se baseză pe acel adever că Biblia 
este o carte ce aparține istoriei, scrisă 
în decursul timpului și, pe lângă totă 
inspirațiunea, în scrierea ei .s’aj ținut 
cont de timpul, în care s’a scris, că 
mai departe Biblia nu este o adună
tură de sentințe, ci că părțile singu
ratice stau în legătură între sine și 
cu întregul. De acî dară, părțile sin
guratice nu se pot esplica decât în 
mod istorico-critic, punendu-se în le
gătură cu cele premerse și următbre, 
cu causa și scopul ' scrierei, cercân- 
du-se pentru ce scriitoriul a Șis așa 
precum a Șis și nu altmintrea — pur- 
cecjend în mod critic. Bondul princi
pal se pune pe literă, carea cuprinde 
înțelesul. Dacă și întru cât s’a făcut 
greșeli în acestă metodă, causa a fost 
și este lipsa afinității spirituale dintre 
cetitorii! și scriitoriu.

Dogmatismul, un metod care 
a domnit cu deosebire la protestanți, 
’și are temeiul în premisa că sânta 
scriptură înveță adeverul. De adever 
însă se consideră doctrina, dogma. 
Tot ce nu corespundea cu dogmele se 
sucea și resucea pănă ce trebuia să 
deo înțelesul căutat de eseget. Astfel 
nu mai era vorba de aflarea, ci de da
rea înțelesului din Biblie. Nici o me
todă n\a fost mai nedemnă de Biblie 
decât acesta, prin carea Biblia schi- 
mosită de arbitriu se făcea calul de 
bătae a diferitelor confesiuni.

Ca un feliu de oposiție a inter-



pretărei dogmatice este cea p i e ti
st i c ă, basată pe adevărul: sânta scrip
tură nu este numai pentru doctrine, 
ci si pentru stârnirea religiosității și 
pentru moralitate. Ea respinge dog
matismul punând scriptura mai pe sus 
de simbole și concețlând că scriptura 
pote chiar contradice doctrinelor. Gre- 
șala acestei metode este că ea nu în- 
veță interpretarea ci folosirea scrip
turei, fără considerare la gramatică, 
logică și istorie, cari sunt necondi
ționat de lipsă la aflarea înțelesului 
biblic.

O altă direcție opusă dogma
tismului este metoda raționa
li s t i c ă,

Basa raționalismului este: s. scrip
tură înainte de tote trebue tractată 
în mod istoric. Din idea acesta, de alt- 
mintrea sănătosă, se născu cea mai mare 
rătăcire. Tot ce nu consună cu rațiu
nea se atribui închipuirilor și vederi
lor evreice de o parte, iar de alta se 
pretinse că Biblia nu învață nici mai 
mult nici mai puțin de cât „religiu- 
nea rațiunei". Adoratorii acestei me
tode nefericite nu vedură pănă le ară
tară alții, cât este bieta rațiune de 
mărginită și tot odată nestatornică și 
arbitrară. Tocmai aceea ce este subli
mul în Biblie, ideile cele mari, cari 
au străformat lumea, nu se putea îm
păca cu raționalismul, carele cre
dea că Biblia e croită, și încât nu, se 
simția in drept a o croi după calapo
dul seu. Causa este lipsa de afinitate 
spirituală.

înrudită cu direcția antiochenă 
(istori co-critică) este interpreta
rea gramatico-istorică. Ca și 
cea istorico-critică, purcede din pre
misa, că Biblia este un product al tim
pului, și, cu tot isvorul ei dumne^eesc, 
scrisă de omeni în limbă omenescă, 
între împregiurări omenesci. De aci: 
Biblia trebue esplicată — în ceea ce 
privesce partea ei omenescă — după 
aceleși regule, cu aceleși ajutore, după 
cari și cu cari se esplică cărțile pro
fane. Fiind că Biblia este scrisă în 
limba omenescă: limba scriitoriului; 
fiind că este scrisă de omeni: scrito- 
rii, — în timp și împregiurări ome
nesci : timpul in carele au scris și ra
portul lor (a scriitorilor) cătră ome- 
nime, și în specie cătră aceia pentru 
cari au scris, apoi causa și scopul.

Gu tot avantagiul acestei metode 
ea ’și are partea sa umbrosă, stricăciosă 
chiar. Postulatul: cetitoriul trebue să 
ia posiție strict obiectivă față de Bi- 
blie — duce în indiferentism; indife
rentismul însă la simple scrutări gra
maticali și istorice lăsându-se la o 
parte înțelesul Bibliei sau schimosindu- 
se după metoda raționalismului.

Un mare folos a adus sciințelor 
biblice metoda așa numită critică, 
strins legată de cea premergător©. Fără 
critică ori ce scrutare gramaticală și 
istorică, prin urmare ori ce interpre
tare este imposibilă. Fără tecst nu 
pote fi vorba de Biblie, și fără tecst 
trecut prin sita criticei nu pote fi 
vorba de siguranța cuprinsului din Bi
blie. Tecstul Bibliei din diferitele va
riante, are să-1 statorescă critica. Nu 
numai atâta, chiar partea istorică a 
Bibliei trebue să o clarifice critica. 
Prin acesta critica vine în conflict cu 
anumite păreri tradiționale despre au
torul, timpul și împregiurările, cari au 
dat nascere cutărei cărți din Biblie. 
— Recunoscem folosul acestei metode, 
dar nu trebue să perdem din vedere 
că arbitriul în coniecturi și combinații 
este fără margini, și sciința teologică 
— protestantă — ne aretă cu amără
ciune resultatele dăunose ale acestei 
metode.

Ori-ce acțiune dăunosă trebue să 
nască o reacțiune. Arbitrarietatea și 
tondența criticei de a răsturna ori-ce 
soiu de tradiție dede nascere unei 
metode diametral opuse, numite apo

logetică. Acesta la rendul seu su- j 
pune criticei metoda numită critică, ț 
esaminând tote argumentele aduse con
tra tradițiunei și cercând a susține ar
gumentele pentru tradițiune. Când j 
însă apologia devine tendențiosă, nu 
mai are cuvânt a se plănge contra 
criticei tendențiose.

Am vorbit cu altă ocasiune (II) ' 
de afinitatea spirituală, ca de cea mai j 
însemnată recerință la priceperea Bi- i 
bliei. Acestă recerință a produs me- j 
toda spirituală sau pneumatică. ; 
Spiritul scripturei, fiind spirit d$eesc, j 
nu se pote petrunde decât cu ajuto- j 
riul aceluiași spirit — este basa ace- ■ 
stei metode. Este adevărat, că ori-ce : 
scriere numai așa se pote înțelege de- j 
plin, dacă cetitoriul se pune pe pune- i 
tul de vedere al scriitoriului și se pă- ; 
trunde de spiritul acestuia. Ș

Dar precât este de adeverat prin
cipiul, dintru care a purces spiritua- ■ 
lismul, pe atât de mare este rătăci
rea și abusul de care s’a făcut vino- i 
vat. EI desprețuind ori-ce mijloc ome- ' 
nesc, care statoresce și asigură înțe
lesul, fără a-și da ostenela să cerce
teze și documenteze, se mulțămesce 
cu o simplă afirmare atribuindu-și es- J 
clusiv pietra înțelepciunii. Fie-care se j 
simte în drept a dicta înțelesul pe : 
care i’l dicteza fantasia.

Din acestă scurtă espunere a di- j 
feritelor metode vedem, că cele mai i 
multe au base îndreptățite, dar esce- j 
sul le-a condus la mari greșeli. Atât 
partea bună, cât și cea rea a acestor ■ 
metode ne sunt un naida/a/os în es- ; 
plicarea Bibliei. Ce e bun să împru- i 
mutăm, de ce e reu *să ne ferim. — ;

Pănă aci am atins numai partea ■ 
generală a ermeneuticei. !

în partea specială vom vede pe ' 
scurt normele speciali, după cari are 
să se orienteze cetitoriul întru espli- 
carea Bibliei. S.

Soiri ultime.
Din Budapesta s’a telegrafat 

foilor din Cluj: Condițiunile de 
pace comunicate publicului prin „ofi
ciul Reuter“, cu privire la monar- 
chia nostră și la Anglia înseiiincză 
resbelul. După condițiunile aceste 
Bulgaria se estinde pănă Ia marea 
Egeică, Serbia capătă o parte din Bos
nia dacă Rusia va primi despăgubire de 
la Turcia o miiă patru sute milione de 
ruble și flota de resbel turcescă. Drept 
despăgubire Russia ocupă în Asia Ba 
tumul, Careul și Ardahanul cu ținutu
rile lor. Patruzeci milione punți ster- 
ling despăgubire deosebită să se scotă 
pe contul venitului din Bulgaria și 
Egipt. Marele duce Nicolae și armata 
sa trec prin Constantinopole spre 0- 
dessa. Pacea va purta numele dela 
Constantinopole.

(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 27 Febr. n. „Polit. Corr.“ 
comunică din Constantinopole:
Munteiiegru va căpăta porturile dela 
Spizza, Antivar i și Dulcigno, cu 
escepțiunea celui dela 8 c u t a r i. Pre- 
ste tot va fi arondat de așa ca 
să se înărginescă cu Serbia, carea 1 
capătă Serbia veche. Sulina a pă- ;
răsit’o Turcii și au ocupat’o Rușii

Atena, 27 Febr. n. 200 de soldați 
au deșertat din trupele grecesci dela 
Epir și au trecut granița. Capii tru
pelor respectivi fură destituiți.

Petersburg, 27 Febr. n. „Agence 
Russe“ dice, că condițiunile de 
pace publicate în London sunt ne- 
esacte.

London, 27 Febr. n. Este decis 
că la cas de resbel comanda superi- 
oră o va ave lordul Napier și Garne Wol- 
seley (cunoscut din resbelul așchanțic) 
va fi denumit cap al statului major. 
Flota de canal (engleză) care se 

compune din G năi, sub lord Hay, a 
sosit în 27 1. c. la Alai ta. O corvettă 
a plecat spre sinul B e s i c a. Vor urma 
năile „Helikon“ și „BitternV

Oferte pentru răniții din România.
Ofrande pentru soldații români răniți, 

primite de subsemnatul prin dl. Gali ea 
Inginer, dela românii din C o h a 1 m și din 
giur și trimise principelui Dimitrie Gr. Ghica, 
președintele „Crucei roșie“ la Bucuresci.

D i a m a n d i I. M a n o l e.
Niculae Mircea, protopop 1 fl., loan 

Borcan, protopop 2 fl., Clemente Raion, pa- 
roch 3 fl., George Spornic, paroch 2 fl., M. 
B. 1 galbin imp., Elisa Oroian 5 fl., N. Gal- 
lea, inginer abs. 1 fl., F. Balaban .1 fl., I. 
Brotea, paroch în Metifalo 1 fl., I. Buzea, 
ampl. opol. 1 fl., los. Lupu, paroch în Stena 
2 fl., I. Michail, paroch în Dâișora 1 fl., L 
Buzea, paroch în Merchesia 1 fl., Economii: 
Nicolae. Buzea 80 cr., Ana N. Buzea 20 cr., 
N. Buzea jun. 20 cr., I. Balaban 10 cr., P. 
M. Borcoman 10 cr., I. Boranciu 10 cr., B. 
Borcoman 40 cr., 1. Magdun 10 cr., G. Bu
zea 10 cr., G. Borcoman 10 cr., I. Forsca 
20 cr., N. Danciu 10 cr., I. Fulgoș jtui. 50 
cr., 1. Drăghiciu 10 cr., V. Bercan 4 cr., 
Z. Fulgoș 50 cr., G. Spornic 10 cr., P. Dancu 
6 cr., G. Bănuț 8 cr., I. Danciu 20 cr., Io., 
Burcoman 10 cr., I. Com. Bercan 20 cr.
V. Lungu 3 crr., V. Crițan 5 cr., G. M. Mag-

I. Borcoman 5 cr., B. Mag-dun 10 cr., 
dun 4 cr., 
coman 10 cr.

G. Borcoman 3 cr., I. Bor-
G. M. Borcoman 3 cr., G. Ho- 

morozean 10 cr., G. Drăguș 8 cr., I. Mag- 
dun 8 cr, 1. Manom 20 cr., T. Pop 10 cr., 
B. M. Magdun 10 cr., B. Borcoman 2 cr., 
I. Spornic 5 cr., N. Palasan 4 cr., I. Frățilă 
2 cr., I. Tițu 3 cr., Pant. Drăguș 4 cr., Ana 
Bordan 4 cr., I. Danciu 2 cr., I. Salica 2 cr., 
G. Fisiciean 2 cr., N. Borcoman 2 cr., Ach. 
Borcoman 2 cr., B. Borcoman 4 cr., P. Spor 
nit 3 cr., Bucura Frățilă 3 cr., I. Hotnoro- 
zean 3 cr., G. Dăvoiu 3 cr., B. Bănuț 5 cr., 
N. Costan 4 cr., P. Danciu 4 cr., B. spornic 
4 cr., G. Danciu 10 cr., G. V. Danciu 3 cr.,

4
D. Tempea 3 cr.,I. Repede 3 cr., C. Bănuț 

er., G. M. Magdon 5 cr.___________
Suma: 27 fl. 42 cr.

Prețul pe pân^a veche: 2 fl. — cr.
Suma totală: 29 fl. 42 cr.

Bum de Viena
din 15 27 Februarie 1878.

Metalicele 5% ..............................................
împrumutul nap 5°j0 (argint)..................... 
împrumutul de stat din 1860 ..... 
Acțiuni de bancă.........................................
Acțiuni de credit........................................
London......................................... • . . .
Argint..............................................................
Galbin.............................................................
Napoleon d’aur (poli)....................................
Valuta nduă imperială germană ....

64 40
67 —

110 —
790 —
229 —
119 20
106

o
9

58

to
63
53 r.
70

Economic.
Sibiiu, 10 Februarie v. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.70—9.70; Grâu secăref, prima fl. 7.50—8.30 
Secară, fl. 6.20—6.60 ; Orz fl. 5.50; Oves fl. 
2.90—3.30; Cucuruz fl. 6.40—7; Mălaiu fl. 7; 
Cartofi fl. 3.00—3.50; Seiuență de cânepă fl. 
8.—; M aze re fl. 14.50—15.—; Linte fl. 18—19; F a- 
solefl. 10.—pro 50 cliilo: Făină fl. 7.50; Slănină 
fl. 36.— ; Unsore de porc 11. 40.— ; Său fl. 27.— ; 
Luminări fl. 3 ; Săpun fl. 21.— ; Fen fl. 1 —
1.23; Cânepă fl. 28—29; Lemne de foc pro me
trul cubic 11. 3.20; Spirt pro grad 52 '/„—75 cr.; 
pro chilo: carne de vită 36 cr. ; Carne de vițel 
45—50 cr.; Carne de porc 45—50 cr.; Carne de 
6ie — cr.; oue, 10 de 40 cr.

Budapesta 11 Febr. v. Timpul mole a făcut să dis- । 
pară zăpada aprope cu desăvârșire, dar fără de a amenința 
semenăturile cât mai puțin. Speranța unei recolte este 
motivată. Grâul s’a vândut cu câte fl. 10.75—10.80; 
secară fl. 7.60—7.70; orz ca nutreț fl. 7.60—7.75; 
pentru bererii fl. 8.50—8.75; oves fl. 6.65—6.75; cu
curuz (porumb) fl. 7.42—7.47: făina este puțin cău
tată așa, că prețurile de mai înainte au mai scăzut; 
tari te fl- 5.20 —4.50 pro 100 chilog. Maz ere ung. 
fl. 17’, străină fl. 25; linte ung. fl. 8—12; fasole 
albă fl. 10—10.50, tărcată fl. 8.25—9; mălaiu fl. i 
7—7.25; măzeriche de sămânță fl. 6.50—7.25; se- 1 
mența de in fl. 14.59; de cânepă fl. 13.75—14.50 i 
(tote pro 100 chilogr.). Lână țigae fl. 49—50 pro ‘ 
56 chilog. Porci sârbesc! cr. 48'/,—49, din România ! 
fir. 47—50 pro chilog. Unsore fl. 60.50—61.50; slă- ; 
nină (clisă, lard) fl. 48.50—56 afumată fl. 60—62; i 
său fl. 49.50—50-50. Petroleu fl. 19.75—19.50' Ș

Pei de dio germâue fl. 2,20—2.80 de păreeliie. ! 
serbesci fl. 120—130, bulgare fl. 80—90. ardelenesc! i 
fl. 125—140 (tote pro 102 bucăți); pei de capră ar- j 
delenesci fl. 190—210.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 1 Aprilie și 1 Mai 
imobil, lui Georghie Simon sen. și ale 
Măriei Sesserman în C u d u; în 2 Aprilie și 
2 Maiu imobil, lui Simon Usztin și soți în 
D o b r ic u Lm ic; în 8 Aprilie și 8 Mai 
imobil, ale Atoniei Mol do van din Also- 
Orosfalu (tribunalul Deeș); în 20 Martie 

imobil, lui loan Tămaș în D umbră vița 
(tribunalul Deva); în 5 Martie imobil, hu 
Daniil Csaki și soții în Șa ros (tribunalul 
IbașfalSu); în 12 Martie prețiosele lui Ml- 
chael Deutsch (jud. cerc. C’ohaim); în 11 
Martie și 26 Aprilie realitățile lui Georghie 
Moldova n și soți în Bazed (tribunahu 
M. Oșorheiu); în 12 Martie imobil, massei 
concursuale a lui Martin Balogh în Cluj- 
mânășter (tribunalul Cluj); în 12 Martie 
inmobil. rămasului după lonann Zakel în 
V u r p e r (tribunalul Sibiiu); în 28 Febr. și 
28 Martie inmobil. lui lohann Dani în 
De ce a, în 27 Febr. și 27 Martie inmobil. 
lui Martin Kerekes în De cea (tribunalul 
Deeș); în 7 Martie inmobil. lui Georg K n a 11 
în Agnita; în 11 Martie și 11 Aprilie in
mobil. lui Moise Achim în Mândra (tri
bunalul Sibiiu), în 13 Martie și 27 Aprilie 
inmobil. lui Michail Boltresz în Hăr- 
m a n (tribunalul Brașov).

Insei i n țar e.
Deschi(lendu-se în 1 Martie n. a. c. 

în institutul reg. de moșit din Sibiiu 
instrucțiune pentru moșe, candidatele 
de moșit de naționalitatea română și 
nemțescă sunt provocate a se insinua 
până la terminul indicat la subscrisul 
spre a fi primite în curs.

Sibiiu 31 Ianuarie 1878.

4—4
Dr. Lukacs Mikulics, 

profesor ord. dc moșit.

CONCURS.
Prin conclusul onoratei comisiuni 

comitatenso din 20 Novembre 1876. 
Nr. 426 comunele T o r ac ul-mar e si 
m i c s’au arondat într’un cerc medi
cal cu scaunul în Toracul-mare.

Conform articolului de lege XIV 
din 1876 §. 43 și 144, acestă stațiune 
de medic cercual se va îndeplini prin 
alegere în 4 Marțiu a. c. la 2 ore 
înainte de medă-<^i, la scaunul medi
cului cercual, adecă în casa comunală 
a Toraculni-mare; afară de salariul 
ordinariu anual de 700 fl. s’a stato- 
rit tacsa pentru o unică visită ^iua 
de 50 cr., noptea de 1 fl.; numerul 
sufletelor a acestor doue comune se 
urcă la 6000.

Doritorii de a concura au să-și 
asternă petițiunile instruite corespun- 
^etor înainte de $iua terminului Ift 
subscrisul.

Becicherecul-mare 15 Febr. 1878

1-2
Bukulovich Agost, 

pretor (szolgabirâ).

Nr. 27.
EDICT.

Ana Dusleg legiuita soția a lui 
loan Gligor Toma de la Vecerd co
mitatul Ternavei-mari, carea de 3 ani 
trecuți și-a părăsit pe legiuitul ei băr
bat cu necredința fără a se sci de 
locul ubicațiunei ei, se citeză prin 
acesta a se presenta înaintea subscri
sului scaun protopopesc pănă in 15 
lanuariu 1879 pentru că la dincontra 
procesul divorțial pornit asuprai se va 
pertracta și decide și în absența ei.

Nocrichiu în 14 lanuariu 1878.
De la scaunul protopopesc al No- 

crichiului.

3-3
G. Maier.
adm. prot.

EDHT.
George Puiu din Sănpetru, în Co

mitatul Brașovului, care aprope de 4 
ani părăsi cu necredință pe femeia sa 
Elena Dumitru Puiu fără a se sef ubica- 
țiunea lui, se citeză a se presenta 
înaintea subsemnatului scaun proto- 
presbiteral în termin de un an și o 
(li, căci la din contră procesul divor- 
țial asuprăi intentat se va pertracta 
și decide și în absența lui.

Brașov 4 Februariu 1878.
Scaunul protopresbiteral gr. or. al U 

al Brașovului.

1—3
loan Petric m. P 

protopresbiter.


